Simulado OBMEP - Nivel 1
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-Instrucoes:

-A duracao da prova € de 3 horas;

-Cada problema vale 20 pontos;

-Todas as respostas devem ser justificadas.



1. A professora Célia, em uma aula sobre sequéncias, resolve fazer uma brincadeira
de adivinha¢@o com padrdes:

I) Primeiro ela escolhe um niimero Natural.
II) Claudia deve dizer o dobro do seu sucessor.
IIT) Marcelo deve dizer o triplo do antecessor dito por Claudia.

IV) Por fim, Ademar deve dizer o quadruplo do sucessor do nimero dito por Marcelo.

a) Se a professora Célia escolher 3, qual serd a sequéncia formada pelos 4 nimeros?

b) Diani estava no banheiro e quando voltou, ouviu Ademar dizendo 184. Qual foi o
nimero escolhido pela professora?

c¢) Crie uma expressdo para determinar o niimero escolhido pela professora se Ademar
disse que o resultado € x.



2. A calculadora de Joseane ficou maluca: para cada algarismo que ela aperta, aparece
seu dobro no visor. As teclas de operacdes de adicao, subtragdo, multiplicacdo e divisao
funcionam normalmente e ndo podem ser apertadas duas vezes seguidas. Por exemplo,
uma sequéncia de operagdes permitida € escrever 2 — x — 3, que gera o nimero 4 - 6
=24.

a) Como ela pode fazer aparecer 80 apertando 3 teclas?

b) Como ela pode fazer aparecer 50 apertando 3 teclas de algarismos e duas de oper-
acoes de forma alternada?

¢) Qual a menor quantidade de teclas que ela deve apertar para obter no niimero 237



3. Pedrinho tem uma calculadora muito especial, que sé mostra o ultimo algarismo
de qualquer conta que Pedrinho escreve na calculadora. Por exemplo, se ele escreve
33 =27, sua calculadora mostra o nimero 7.

a) Pedrinho digitou a expressdo 7* em sua calculadora. Qual algarismo apareceu como
resultado?

b) Agora, Pedrinho digitou a expressio 72922 na calculadora. Qual algarismo apareceu
como resultado final?

¢) Por fim, Pedrinho quis experimentar um pouco, e digitou 7'23%5 42999 1 515 pg
calculadora. Qual foi o resultado que apareceu para ele?



4. Caique tem dois dados cubicos muito especiais. Neles, ao invés de ter os nimeros de
1 a6, os dados de Caique (Dados A e B) tém, respectivamente, os nimeros 1,2,2,4,8,8
(Dado A) e 2,2,2,3,6,9 (Dado B).

a) Caique escolheu aleatoriamente, sem ver, um de seus dados, e o jogou. Qual é a
probabilidade de ele ver o nimero 2 na face superior do dado jogado?

b) Agora, Caique resolveu jogar os dois dados. Qual é a probabilidade de que a soma
dos ntimeros nas faces superiores dos dados seja igual a 14?

¢) Ainda jogando os dois dados, qual é a probabilidade de a soma dos nimeros nas
faces superiores dos dados seja igual a 10?



5. Dados dois niimeros reais a e b, defina a operag@o ab por axb = ab+a+b+6. Por
exemplo, 3%x7=37+3+7+6=23e3%3=334+34+3+6=21.

a) Encontre o valor de 9% 99.

b) Encontre o nimero real b tal que 2xb = b.

c¢) Determine todos os niimeros inteiros positivos a e b, com a < b, tais que a * b = 20.



6. Sobre uma mesa existe uma certa quantidade N de balas. Aline e Bruna combi-
nam que, alternadamente, cada uma deve comer pelo menos uma, mas ndo mais que a
metade da quantidade existente. Vence o jogo quem comer a dltima bala. Ana sempre
comega 0 jogo.

a) Para N = 5, qual das duas tem a posi¢do vencedora? (Posicdo vencedora é aquela
na qual a jogadora pode vencer qualquer que seja a sequéncia de jogadas de sua adver-
saria.)

b) Para N = 20, qual das duas tem a posi¢do vencedora?

¢) Quais sdo os valores de N, sendo 100 < N < 200, que dio & Bruna a posi¢do vence-
dora?

d) Determine todos os valores de N que dao a Bruna uma posicao vencedora.



